

美美与共 蓓蕾绽放

通讯员 陈力

的月饼不错吧!”在中秋节来临之际,平利县幼儿园开展了“童心童乐 乐享中秋”中秋节系列活动,让浓浓的中秋传统文化在孩子们的心中生根发芽。

活动前,老师们通过故事、图片、视频等方式,让孩子们充分了解中秋节的悠久历史、美好传说及传统习俗,孩子们用自己的童言童语畅谈中秋。活动中,小班的孩子们通过画一画、剪一剪、贴一贴的形式制作花灯、月饼卡片,诠释着对中秋节的理解,感受传统节日的意蕴与魅力。中班的孩子们用泡泡泥做的各种各样的“月饼”为中秋献爱意,体验着“团团圆圆”的美。大班的孩子们举办中秋分享会,自己和面、压饼、烤月饼,干得热火朝天。一边听老师讲讲“月饼的故事”,一边将烤好的月饼和水果等分享给老师和小朋友们,在分享中体验快乐,感受着浓浓中秋团圆氛围。

据了解,平利县幼儿园抓住节日教育契机,利用端午节、中秋节、重阳节等传统节日开展主题教育活动,寓传统节日教育于幼儿园日常活动之中,引导孩子在积极参与中体验节日习俗,充分展现传统节日文化内涵和时代特色,在潜移默化中感悟精神内核,从小引导孩子崇尚传统文化,厚植家国情怀。

“每一粒粮食都来之不易,我们要好好珍惜。”“不能挑食、不能剩饭,争做光盘‘小卫士’。”“让我们一起做爱惜粮食的好宝宝!”……如今,在平利县幼儿园,隔几周就会举办以“文明餐桌、光盘行动、爱惜粮食”为主题的国旗下演讲活动,让“勤俭节约”的种子在孩子们心中生根发芽。

节约粮食的传统美德要从娃娃抓起,文明用餐、不剩饭菜的好习惯需要从小培养。平利县幼儿园通过定期开展评选“光盘小卫士”等活动,教育孩子们以“光盘”为荣、以“节约”为荣,让节约粮食的理念内化为孩子们的自觉行动。该园副园长肖业少说:“爱惜粮食,杜绝浪费是我们开展教育的重要内容。我们还通过视频、讲故事、做手工等形式进行主题教育,并采取发放节约粮食倡议书的形式,倡导每个家庭厉行节约,让勤俭节约、爱惜粮食的传统美德接续传扬。”

创造劳动之美

9月14日,平利县幼儿园开展“拥

抱绿色时尚,劳动创造文明”主题活动。小小志愿者们拿着事先准备好的抹布、手套等劳动工具,分工合作清洁广场上的健身器材,捡拾垃圾并分类。同时,孩子们向叔叔阿姨、爷爷奶奶宣传不乱扔垃圾、不随地吐痰,养成低碳出行等生活习惯。本次活动,让孩子们体会到了参与劳动的快乐,更通过“小手牵大手”拥抱绿色时尚,共享绿色生活,呵护绿色家园。

科学评估,成长有迹。每学期,平利县幼儿园都会进行幼儿发展评估。评估以《3—6岁儿童学习与发展指南》为指引,综合制定评估目标和方案,采用游戏、谈话、观察、操作、交流等方法,对三个年龄段每班随机抽取的数名幼儿进行发展评估,并进行详细记录,劳动意识和行为是评估的重要内容。老师们欣喜地发现,孩子们能用娴熟的动作串珠子、折叠被子;富有创意地进行绘画、涂色;主动劳动的意识越来越强……

“哇,这些东西好漂亮呀!”“嗯,是用水彩笔涂上去的。”“我觉得是染上去的。”孩子们争先恐后地猜测着,他们被老师展示的扎染作品深深地吸引着。

园内方寸间,劳动亦乐然。为了让孩子们传承制作工艺,在亲身体验中感

受扎染的图案美、色彩美和形式美,培养其动手能力和创意表现力,每年“六一”儿童节前后,平利县幼儿园都会开展“缤纷扎染 布里生画”手工扎染活动。

在欣赏了老师的示范扎染方法后,孩子们一个个跃跃欲试。大班孩子先将T恤浸泡,然后将橡皮筋缠在浸泡后的白色T恤上,然后用染料上色。中小班的孩子们根据自己对色彩的 Understanding 和理解,小心翼翼地用染料染在自己扎好的造型中,一个个专注认真的表情,完全陶醉在“扎染”的世界里。在耐心等待了数分钟后,孩子们迫不及待地拆开自己的扎染作品,当看到自己的白T恤、白手帕在手中变成了一件件风格迥异、花样丰富的作品时,孩子们不停地与老师、伙伴们互相交流着、欣赏着,体验着手工制作的喜悦和快乐。

美育出实效,全面促发展。平利县幼儿园先后成为陕西省“示范幼儿园”“示范家长学校”“平安校园”“文化示范基地”“教师教育实践基地”和安康市“教育提升优秀学校”“立德树人优秀学校”“幼教先进集体”。



“用心发现美,用情感悟美,用力创造美,我们通过美育这个抓手,让孩子学会亲近、感受和欣赏周围的人、事、物。”平利县幼儿园园长郭高杰表示,近年来,该园通过书香之美、传统之美、劳作之美的相互促进,相得益彰、美美与共,让幼儿教育变得鲜活而生动,不断提升教育质量和水平,呵护孩子们健康快乐成长。

发现书香之美

暑假期间,平利县幼儿园的业务交流群里异常热闹,教师们相互交流分享读书心得。“在《爱的教育》(孩子,你真棒!)的阅读中,更加深刻认识爱与尊重是教育的出发点,以人格引领人格,以爱心赢得爱心、以宽容培养宽容。”青年教师柳依娜分享自己的阅读感悟。

书香伴暑假,学习不停步。该园开展“书香暑假”阅读活动,倡导每位教师在暑假期间至少阅读两本书籍,并交流分享读书心得感悟。

书香进校园,师生共成长。“书香暑假”阅读活动是该园致力打造书香校园的一个缩影。该园激励教师发挥引领示范作用,打造学习型、成长型教师队伍。

加强专业学科建设,让托育照护更规范;完善政策支持体系,让托育服务更普惠;提升规范管理水平,让托育监管体系更完善……

近年来,汉滨区努力构筑“政府主导、部门协同、家庭为主、托育为辅、科学规范、育养结合”的服务供给体系,让越来越多家庭享受到普惠、便捷、优质的婴幼儿照护服务。

就近解决托育需求

“父母都要上班,小孩谁来带谁来管?”面对这一现实难题,托育机构已成为很多家庭的首要选择。

一大早,家住培新街附近的居民周女士便将两岁的儿子送到附近的托育园,看到孩子挥着手,蹦蹦跳跳地跟着老师进了教室,周女士才松了一口气,安心地去上班。“平时我和爱人工作都特别忙,没有时间照顾孩子,家里老人身体不好,也帮不上忙。请保姆吧!一个是价格贵,再者我们也不是特别放心。托育中心环境好,老师专业、课程科学,价格也比专门请人带孩子划算,所以我们考察后,就把孩子送到这里了,娃也适应得很快,还学会了自己穿鞋子、整理玩具,我们都非常满意。”提起托育中心为自家带娃起到的减负作用,周女士赞不绝口。

接过话茬,同样选择将孩子送到托育中心的陈先生深以为然地表示:“我们是二胎家庭,老大上幼儿园之前是父母帮忙带的,那时候还不得带娃难,有老人帮忙一天还感觉很轻松。去年小的出生后,父母年纪也大了,再帮忙带娃已经很吃力,我们就想着把娃送到托育机构来,大人省心省力不说,孩子的进步也很明显。”

通过采访发现,不少选择将幼儿送到托育机构的家长,都面临着工作忙、无人带的困境,而托育机构科学的育养方式、优质的托育服务、合理的价格区间,成为家长衡量选择的重要标尺。

托育服务一头连着“家庭幸福”,一头连着“民族未来”。

为使幼儿舒心、家长安心、社会放心。今年以来,汉滨区通过卫健牵头、部门协同,持续巩固建设成果、培育特色亮点,坚持每季度联合公安、市场监管、消防等部门对托育机构进行全方位安全检查,对发现的问题能立即整改的现场跟进整改,不能现场整改的下达通知限时整改,并持续跟踪回效,确保整改

每周的工作例会上,都有一位教师用5分钟到10分钟的时间分享读书心得。每月开展一次集中读书活动,教师们相互推荐介绍自己喜欢书籍,分享读书心得,并对书中的精彩片段进行朗诵,或进行书写展示。陈蓉是安康市市级教学能手,她的办公桌上放了不少书籍,她一有空就拿着书翻看。她说:“不加强学习就会落伍,无法胜任教育工作,读书早就成为我的自觉和习惯了。”

传承好学风,书香润童年。该园开展教师、幼儿、家长一起读书活动,倡导全员参与、师生共读、亲子同阅,打造书香校园,形成家校合力。根据孩子的年龄特点,该园为孩子们提供良好阅读环境,培养孩子们的阅读兴趣,在图书室等场所放置书架,摆放各类经典绘本,提供小凳子和小坐垫,方便孩子们阅读。每个班级还利用室内室外墙面,打造以“我爱读书”“图书的秘密”“阅读悦成长”等为主题的特色墙,形成浓厚的书香氛围。

始于读书,但不止于读书。该园结合孩子们的阅读兴趣精心营造育人环境,开发特色课程,丰富活动内容。为教育引导孩子们从小树立环保意识,老师们结合环保绘本图书《奇妙大自然科普

绘本》《地球环保小卫士》《垃圾怎么变多了》等,在校内放置了分类垃圾箱,在消防蓄水池的外壁上绘制了关于鱼儿的“自然故事”,在“臻爱有果”教学楼前院,以“我爱你,家乡”为主题,撷取平利特色,展示了平利旖旎的自然风光。此外,该园精心设计悠悠茶乡、开心种植、环保小卫士等课程,全体教师齐动手,利用环保材料等,装饰美化围墙、走廊、楼道等。

“亲近自然、拥抱自然、热爱自然是孩子的天性和本能。我们让书香之美与自然之美有机结合,用自然启心智、用书香润童心,全力让园内有限的空间产生最大的效应和价值。”郭高杰说。

家校合力,共护成长。该园的家校交流群里,时常有教师倡导家长减少应酬,放下手机,增加亲子阅读时间的倡议。“我爸爸妈妈经常和我一起看故事绘本,这样的时间我最喜欢啦!”该园小朋友沈沐铭说。

感悟传统之美

童心童乐,乐享中秋。“贴上小花、月饼和可爱的小兔子,手工艺品真好看!”“揉一揉、捏一捏、按一按,瞧,我做

守护最柔软的人

记者 吴苏 通讯员 汪芙蓉

效果,进一步增强托育机构安全意识,筑牢安全防线。2023年上半年已联合检查2次,下发整改通知36份,以“幼有所托、幼有善育”的高标准,推动托育服务高质量发展。

推动托育机构规范管理

托育服务事关婴幼儿健康成长,事关千家万户,是健全公共服务体系的重要组成部分。国家三胎政策的放开,幼儿育养的时间空缺、工作家庭的平衡困局……催生了大量托育机构进入市场。备受社会各界关注的托育机构,又到底是什么样子?

带着这样的疑问,记者走进了位于兴科金地的积木鹿托育园。“豆豆今天

真棒,和爸爸说再见吧!我们量量体温,看看舌苔,洗洗手准备吃早餐啦!”早上七点半,积木鹿托育园的保教主管李云皎便带着保健老师在门口,热情地迎接每一位幼儿。“每天早上,我们都会对孩子做一个基础的身体检查,看看有没有不舒服的情况,期间也会和家长积极沟通。吃完三餐的间隙,就会教孩子们唱歌,上启蒙课,做室外游戏等,遇到节日我们也会有一些主题活动,丰富孩子们的认知,培养好习惯。”李云皎告诉记者:“我们这里主要招收1岁半以上的幼儿,教师都是幼教专业的,所有的教具也都会每天消毒、三餐每日留样、监控无死角拍摄,同时不断强化教师队伍管理,全方位保障幼儿身心健康,快乐成长。”

截至目前,全区共有托育机构20所,幼儿园下延开展托班17家,可提供托位数2216个,每千人口托位数达到3.25个,已满足了辖区群众的托送需求。大部分托育机构都在汉滨区卫健局的严格管理下,不断完善基础设施、管理模式、师资力量,最大限度满足群众对婴幼儿照护的需求,促进孩子健康成长,家庭和谐幸福、社会稳定增长。

促进托育服务多元发展

儿童是祖国的未来,民族的希望,为守护好这个“最柔软的群体”,为群众提供就近可及、普惠优质的托育服务。汉滨区按照“政府主导、多方参与、社会运营、普惠可及”的总体思路,将婴幼儿

照护服务工作纳入十四五国民经济发展规划,积极创建省级婴幼儿照护服务示范城区,制定出台了《汉滨区促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案》

《汉滨区3岁以下婴幼儿照护服务工作联席会议制度》《汉滨区托育机构登记和备案管理制度》等政策保障和联动机制,大力提升托育服务品质,充分调动社会各界积极性,开展多种形式婴幼儿照护服务,努力形成一批可复制、可推广的典型经验,探索一批规范化、普及性的婴幼儿照护服务机构,全面提高全区婴幼儿照护服务能力和水平,着力打造“幼有所育、幼有善育、幼有优育”的婴幼儿照护良好环境,满足广大群众对婴幼儿照护服务的需求。

今年上半年,省卫健委、省发改委发布通知,认定了12个区(市)为第一批陕西省婴幼儿照护服务示范城区,汉滨区榜上有名,这亦是汉滨区普惠托育发展取得成果的印证之一。按照总体规划,到2025年,全区婴幼儿照护服务体系基本健全,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数将达到4.7个,婴幼儿早期发展知识普及率达95%以上,家长和看护人员接受科学育儿指导率达95%以上,伤、残、病等重点幼儿接受照护指导率达98%以上,群众对婴幼儿照护服务需求基本得到满足。

汉滨区卫生健康局局长胡登基说:“幼有所育是推动人口高质量发展的重要基础。汉滨区将持续加强托育照护服务专业人才培养,继续优化托育服务营商环境,鼓励社会力量发展普惠托育机构,提供多样化的婴幼儿照护服务,有效帮助有生育意愿的家庭节约养育成本,努力实现幼有善育。同时深入推进‘医育结合’服务新模式,建立以区妇幼保健院、镇卫生院、社区卫生服务中心等机构保专干、托育机构负责人为主的3岁以下婴幼儿早期发展知识宣传、科学育儿指导服务网络,助推婴幼儿照护服务实现稳健发展。”

